

*Телеграмма народного комиссара иностранных дел РСФСР
Г. В. Чичерина¹ временному уполномоченному НКИД
в Великобритании М. М. Литвинову*

№ 88

6 июня 1918 г.

Четыре представителя держав Согласия² посетили меня 4 июня и единогласно заявили, что их правительства смотрят на чехословацкие отряды как на союзное войско и будут считать их разоружение или дурное обращение с ними актом недружелюбным и продиктованным влиянием Германии.

Сообщаю для Вашего сведения, что бунт чехословаков связан с интригами контрреволюционеров; их втягивали русские офицеры, и благодаря их поддержке создалось в Новониколаевске, Томской губернии антисоветское временное правительство. Франция еще в январе поставила условием возвращения наших войск из Франции вывоз этих отрядов во Францию, но наши войска она согласилась выпустить лишь под условием разоружения.

Продвигающиеся чехи производили насилие над мирным населением и особенно над другими чехами-интернационалистами. Сербы, попавшие в Восточную Сибирь раньше, часто присоединялись к Семенову. Разоружение чехов постановлено еще весной, и тогда Англия и Франция соглашались везти их через Мурманск и Архангельск без оружия. Некоторые из влиятельнейших главарей чехов согласны теперь на разоружение. Иначе мы не можем согласиться. Эти сведения публикуйте.

Чичерин

*Публикуется по сб. «Документы внешней политики СССР», т. I. М., 1957,
стр. 347.*

¹ Чичерин Г. В. (1872—1936) — выдающийся советский дипломат. С января 1918 г. — заместитель народного комиссара по иностранным делам. 30 мая 1918 г. назначен народным комиссаром иностранных дел РСФСР.

² Имеется в виду коллективный демарш дипломатических представителей Франции, Великобритании, США и Италии.

*Донесение председателя Екатеринбургского областного Совета А. Г. Белобородова и военкома С. А. Анучина в Народный комиссариат по военным делам о переговорах по поводу чехословацкого конфликта**

Екатеринбург

6 июня 1918 г

Различные делегации, отправляющиеся для «улаживания» чехословацкого конфликта, состоящие из чехословаков и представителей французской миссии, вызывают у нас и наших представителей на фронте определенное представление, что они имеют задачей разведку о состоянии боевых сил, действующих против чехословаков. До сих пор толку от этих делегаций не было. По нашему глубокому убеждению, это

* Донесение было направлено также Я. М. Свердлову и Г. В. Чичерину.